

重庆银行：

做好金融“五篇大文章” 奋力开创高质量发展新局面

今年上半年，重庆银行股份有限公司（下称“重庆银行”）认真贯彻落实党中央、市委、市政府和监管部门部署要求，坚持稳中求进工作总基调，积极把握内外部形势，确立了高目标引领、高站位转型、高效率运行、高品质服务、高质量发展的“五高”定位要求，实施“三稳”“三进”“三优化”“三强化”“三提升”重点举措，各项工作迈出了新步伐、取得了新成效。

9月9日，重庆银行召开2024年半年业绩说明会。会上，重庆银行管理层就该行经营业绩突破、主营业务亮点、改革创新实践、未来发展重点等方面，与投资者、新闻媒体和分析师进行了深入交流，并就有关问题进行了细致解答。本次业绩说明会通过上证路演中心、重庆银行微信视频号、全景网进行直播，吸引了境内外机构投资者、个人投资者、证券分析师、新闻媒体等共计93万人次观看。

实力品牌双提升 立足三大特点实现新发展

呈现发展新气象。上半年，重庆银行资产总额达到8060亿元；存款、贷款规模4500亿元、4200亿元，均实现两位数同比增速；不良贷款率1.25%，下降0.09个百分点；拨备覆盖率249.6%，提升15.4个百分点；核心一级资本充足率、一级资本充足率、资本充足率均有提升；全球银行排名上升8位至第209位；连续3年入选国务院国资委“双百企业”名单，并连续2年获评“优秀”；连续8年获得标准普尔3B-国际投资级评级。

抢抓市场新机遇。上半年，重庆银行积极抢抓推动新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略叠加机遇，清单化对接重大项目、重点产业，加快资产投放；紧扣重庆构建“33618”现代制造业集群体系、川陕黔三省重点产业集群发展和区域新质生产力发展布局，探索创新“智融技改贷”，加大“智融招商贷”“优优贷”等特色产品推广运用，强化综合金融服务，制造业贷款余额实现两位数同比增速，科技型企业融资余额472亿元，同比增长达到24%；积极融入重庆绿色金融改革试验区建设，牵头编制全国首个排污权质押融资团体标准，推出可持续发展挂钩贷款，创新发展绿色金融，绿色贷款余额同比增长37%；紧跟银发经济新趋势，推进20项“社保服务进银行”，养老客户同比增长30万户，养老金融资产规模同比增长20%；持续擦亮普惠金融金字招牌，普惠小微贷款余额574亿元，同比增长20%。积极拓展新兴区域市场，开业网点11家，新增客户近26万户。

增添前进新动能。重庆银行着力优化机制流程，推动业务高效审批落地，凸显“重行速度”；着力突出数字赋能，科技研发投入保持年均20%以上增速，实施数字化重点项目65个；着力强化提质增效。优化了队伍结构，实施岗位融合、网点转型，一线营销人员占比较年初提升近20%，壮大了营销队伍，拓展了服务半径；推进前中后台联动、公私联动，厅堂内外联动，各岗位协同，增强了网点的综合战力，实现了服务能力的综合提升。

“五大板块”齐发力 做好金融“五篇大文章”

重庆银行围绕“两个五”，即“五个板块”“五篇文章”，形成了特色亮点，巩固了稳中向好发展态势。

公司业务巩固拓展。公司贷款较上年末增长16.8%，上半年向成渝地区双城经济圈建设相关业务提供信贷支持超1000亿元，其中向重点产业提供信贷支持超300亿元，支持重大项目建设近60个。上半年服务西部陆海新通道建设业务量超570亿元，其中发放本外币贸易融资超120亿元。

小微业务增量提质。推出“设备更新贷”等近20款新产品和批量业务，半年末小微企业贷款1352亿元，较上年末增长18.4%。

零售业务转型升级。储蓄存款2319亿元，较上年末增长309亿元，半年增量创历年新高。上半年个人客户数增长超25万户，同比多增6万户。自营数字消费金融产品“捷e贷”较上年末增长39%。

同业业务稳中有进。金融市场业务加强债券交易能力、投研能力建设，拓展同业客户合作深度和广度。获批上海黄金交易所会员资格，开拓业务渠道。资产管理业务推出低风险低波动产品，加大产品供给，强化科技支撑，保持理财产品收益稳健，增强市场竞争力。落地首个成渝法人银行债券承销承销互联互通项目，承销非金融企业债务融资工具笔数34笔、承销份额90亿元。

金租业务优化发展。加强对子公司鈞渝金租的治理，提升集团化管理效能，金租总资产429亿元，较上年末增长5.5%，净利润3.75亿元。

五大业务板块协同发展的同时，重庆银行还持续夯实以人民为中心的发展思想，将金融服务实体经济作为根本宗旨，积极服务重大战略，创新金融产品，做好金融“五篇大文章”。

聚力攻坚科技金融。构建覆盖科技型企业全生命周期的金融服务体系，培育发展新质生产力，科技型企业融资余额472亿元，增长24%，向先进制造业提供信贷支持超100亿元。

提档升级绿色金融。绿色金融规模超550亿元，绿色贷款460亿元，较上年末增长27%，近5年来年均增速超30%，发行绿色金融债券50亿元，累计发行130亿元。推出全国首个排污权融资团体标准等引领性示范性金融标准。

做深做细普惠金融。构筑多元服务体系，普惠小微贷款574亿元，较上年末增长14%。成功发行小微金融债40亿元，累计发行155亿元。

统筹布局养老金融。牢记“中国式现代化，民

生为大”，以“幸福存”等产品为重点，以“社保服务进银行”为抓手，以“幸福课堂”为载体，构建养老金融发展体系，50岁以上养老客户数233万户，上半年增长18万户；养老客群个人金融资产1998亿元，增幅13%。

系统发力数字金融。梳理细化“5+6”数字化转型蓝图，打表推进65个数字化重点项目，推出“好企科创贷”等数字产品，自营数字信贷累计投放超680亿元；升级数字渠道，上半年手机银行客户数新增35万户，同比多增12万户，上线数智营业厅、厅堂精准识客等数字应用，为服务实体、优化管理全面赋能。

筑牢基础突出差异 奋力开创高质量发展新局面

下一步，重庆银行将全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和各项工作要求，积极融入区域经济社会发展大局，紧跟市场、贴近客户，努力实现发展更快、改革更实、服务更优、运行更稳，以良好的业绩和稳定的收益回报广大投资者。

进一步筑牢发展基础。一是抓实重点项目。持续跟进重大战略机遇，加强重大政策、重大项目对接，做好招商引资企业、优质客户融资支持，通过贷款、债券、租赁等综合产品服务实现有效投放、提质上量。二是抓好客群建设。围绕做大头部客群、壮大中坚客群、拓展基础客群，实施分层、分群精细化管理，全面推进客户建设。持续加强对客户的培养，推动临界提升，获得更大综合价值回报。三是抓牢服务提升。进一步突出集团赋能，推动形成“一站式”、全方位综合服务体系，有效满足市场多元化金融服务需求。

进一步突出差异发展。重庆银行将始终坚守城商行的职能定位，进一步找准比较优势，坚持差异发展战略，不断培育提升市场核心竞争力。一是发挥城商行总部优势。进一步突出一级法人银行“决策链条短、响应速度快”的体制优势，加大牌照、渠道、资金、人才资源等聚合力度，加强集团化运营，增强对金融市场、重大项目、集团企业、优质客户的投融资服务能力，在市场竞争中凸显法人整体优势。二是发挥深耕区域的市场优势。发挥服务区域市场的核心能力，以做好“五篇大文章”为抓手，进一步深耕细分领域，差异市场，形成错位发展。进一步突出普惠金融、绿色金融的先发优势，迭代升级核心业务，加快品牌创建，擦亮具有行业辨识度的金字招牌。紧扣区域支柱、特色产业，研发适配性产品，开展链式营销。三是发挥综合化经营优势。用好30余项牌照资质，强化公私、投承、租赁等业务联动，总分分支及子公司联动，建立健全综合收益评价机制，推动提升综合经营能力和综合效益。

进一步激发内生动力。一是推进重点改革任务，确保落地落实。坚持以全面深化改革，持续激发推动高质量发展的内生动能。围绕12项年度重点改革任务，“一项一策”加快进度，及时总结经验、形成典型示范。巩固岗位融合改革、网点转型和量价协同等成果，加强人力资源、“双通道”建设等改革。二是完善制度机制流程，实现提质增效。紧盯下半年资产、负债等任务完成情况，重点工作、业务推进情况，着力补短板弱项，动态完善相关制度政策，实施专项考核，统筹资源配置，增强政策灵活性、针对性，全力促进目标任务如期达成。三是加快数字化转型，赋能业务发展。做实“5+6”数字化转型蓝图，强化“一件事”数字化改革布局，推动完善数字信贷管理体系，推进数据互联互通，形成按需分类、业技协同的敏捷组织机制，高效响应市场需求，为营销、管理、风控赋能增效。

进一步扎稳风控防线。一是突出信用风险管理。聚焦大额问题授信及重点区域、行业等风险，“一行一策”“一区一策”“一企一策”清单化除险清患，确保不出现大的利润“出血点”。二是突出新型风险管理。做好舆情管控，强化敏感数据治理、信息科技安全管理。加强对产品销售、信息保护、账户限额管控等领域管理，切实保护金融消费者合法权益。三是健全风险处置机制。积极引入大数据风险管理手段，加强风险监测预警，形成联动快响机制，对风险预警信息开展及时排查、处置、销号，不断增强风险预警处置能力。

大道至简，实干为要。重庆银行主要负责人表示，上半年的成绩来之不易，离不开股东、投资者、客户和社会各界的关心关注、倾力支持。为投资者创造最大价值回报，为经济社会发展贡献金融力量，是重庆银行矢志不渝的责任使命。下半年，重庆银行5300名员工将尽锐出战、再接再厉、决战决胜，以不懈斗志确保全年目标任务如期实现，不辜负投资者及社会各界的期望和厚爱。

（重庆银行 文/图）

